



市委常委会会议召开 传达学习贯彻习近平总书记重要讲话精神等

本报讯 (全媒体记者 黄国清)7月17日下午,市委书记付朝阳主持召开市委常委会会议,传达学习习近平总书记在6月30日中共中央政治局会议上、在中共中央政治局第六次集体学习时、在同团中央新一届领导班子成员集体谈话时、在江苏考察时的重要讲话,对党的建设和组织工作、宁夏银川市兴庆区富洋烧烤店燃气爆炸事故、防汛救灾工作作出的重要指示和向“鼓岭缘”中美民间友好论坛致贺信精神;传达学习中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁出席第十五届海峡论坛和在闽考察时讲话要求,以及全省深入学习“千万工程”经验建设福建美丽乡村现场推进会精神,研究我市贯彻意见。

会议强调,各级各部门要深入学习习近平总书记重要讲话重要指示精神,结合我市实际,抓好贯彻落实。要学

习借鉴雄安新区规划建设管理经验,高标准做好城市规划,高品质推进城市建设,高水平优化城市治理。要坚持用马克思主义中国化最新成果武装头脑,不断深化党的创新理论研究阐释,做到学以致用、知行合一。要突出加强政治引领,组织动员广大青年积极投身全市重点任务、重点工作、重大项目、重点工作。要围绕建设绿色高质量发展先行市,坚定不移推进经济高质量发展、保障和改善民生、繁荣发展文化事业,推动全面从严治党向纵深发展。要把准把牢工作方向,提升组织工作质效,为推进绿色高质量发展提供坚强组织保障。要落实“党管外事”原则,做好地方外事工作,更好服务党和国家外交大局。要勇担职责使命,深化莆田融合发展,传承创新优秀传统文化,在建设两岸融合发展示范区上彰显莆田作为。

会议强调,要保持警钟长鸣,坚持人民至上、生命至上,夯实预案、演练、物资储备、医疗保障等日常工作,从严从细抓好安全生产工作落实。要坚持问题导向,以“党建引领、夯基惠民”工程为重要抓手,紧盯燃气、建筑施工、防汛抗灾等,全面强化隐患排查整改。要压实安全责任,严格落实值班值守制度,各就各位、各负其责,切实保障群众生命财产安全。

会议强调,要以高度政治自觉抓好美丽乡村建设工作,把“千万工程”经验案例所蕴含的立场、观点、方法,转化为建设莆田美丽乡村的思路办法和实际成效,以实干实绩坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要把绿色发展开发利用作为重中之重,让群众参与进来、部门联动起来,把活力激发出来,走出一条具有莆田特色的乡村振兴之路。

新时代新征程新伟业 ——学习贯彻党的二十大精神

记者暑天海上探访——

烈日下,为外轮引航

□全媒体记者 蔡蕊 郑已东

我们的港口

“拖一、拖九慢车顶”“6号泊位,解头缆、尾缆”……7月13日13时41分,秀屿港口6号泊位前,湄洲湾港引航站引航员黄志明、郭福泉站在巴拿马籍“万鸿”轮约三四层楼高的桥梯上,顶着烈日炙烤,实时观察船舶运动态势,向船长及2艘拖船发出即时指令,调整拖轮马力、货轮方向等,为该货轮离泊引航。

13时57分,在黄志明和郭福泉的指挥下,“万鸿”轮完成“侧方出库”,驶入既定离港航道。

“走!咱们也该登艇了。一会上得把志明和福泉接到引航艇上。下午他们还得为另一艘货轮入港引航。”湄洲湾港引航

站引航科负责人、高级引航员陈汉杰招呼道。由于“万鸿”轮为外籍货轮,记者无法登上该轮,便跟随陈汉杰乘坐引航艇,感受海上引航工作。在他的引导下,记者穿上救生衣,摇摇晃晃登上引航艇。

正午的烈日毒辣辣地直射海面,小小的引航艇随着海浪上下颠簸,逼仄的船舱内即使有空调和电风扇依然炎热难耐。

记者本想抓住船外护栏保持平衡,滚烫的温度却让人在触碰瞬间立马缩回手。在高温和颠簸的双重“考验”下,引航艇没开出一会,记者就汗如雨下,全身湿透,有些许晕船。陈汉杰却神情自若。

“为保障港口、水域和设施安全,维护国家主权,我国对外国籍船舶进出港实施引航。”陈汉杰说,当船舶到达港口时,一方面,船员对港口的布置、航道、水深、潮流等情况不熟悉;另一方面,每个港口的地理条件都不太一样,因此需要引航员为船长提供在港口区域航行的引航专业技术指导,并利用驾驶

台资源及各种辅助设施指挥该船舶,使其安全地航行及靠离港口。可以说,引航员在引航期间就是“船长的船长”,保障船舶安全停驶。

15时30分许,经过13海里的颠簸行驶,引航艇和“万鸿”轮先后抵达离轮点,准备转运引航员。引航艇慢慢靠近行驶中的“万鸿”轮,船身受大船周边海浪影响,晃动得更加剧烈。记者靠住陈汉杰紧紧拽住才勉强站住拍摄,黄志明和郭福泉却在两船接触的瞬间,迅速顺着三四米高的软梯由“万鸿”轮下到引航艇。(下转A2版)



引航员完成“万鸿”轮离港引航后,下到引航艇上。

全媒体记者 陈斌 摄

枫亭镇东宅村现存3株千年古荔。眼下,蔡襄文化荔枝种植园等500多亩“旱地荔枝”量产——

炎夏果农采摘忙

7月14日上午9时许,太阳已是火辣辣的,在仙游县枫亭镇东宅村蔡襄文化荔枝种植园里,10多名果农在采摘荔枝,早已忙成一片。

“老李啊,要小心小心!”荔枝种植园承包者黄明富站在树下,朝近20米高的树上喊道。他口中的“老李”,名叫李培成,今年71岁,泉州市永春人,因摘果出名,很多果场要提前预约才能雇请到他。记者看到,他身手敏捷,不一会儿就采摘了一箩筐荔枝,用绳子滑送下来(如图)。

东宅村党支部书记、村委会主任林建阳介绍,黄明富承包的荔枝种植

园330亩,加上市科协科普基地180多亩,几乎连成片,全为“旱地荔枝”。树龄大多五六十年,品种大部分为陈紫,小部分为兰笋。

黄明富说,初伏后,荔枝逐渐进入量产阶段,繁忙时树上的采摘工有20多名,采摘会持续近1个月。记者了解到,荔枝采摘工一般要求体力好、身手灵活的男性,早晨5时30分开始采摘至上午10时许暂停,下午3时继续采摘至6时30分,一天8个小时,熟练的可采摘100多公斤。全媒体记者 李俊华 文/图



本报讯 (全媒体记者 黄国清)7月17日上午,市委书记付朝阳深入城厢区、荔城区调研民营企业发展情况,强调要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深学争优、敢为争先、实干争效,着力稳预期、强信心,为民营企业发展营造良好环境,加快建设绿色高质量发展先行市。市领导陈志强、高宇一同参加。

上半年已过,12条重点产业链发展态势怎样,民营企业面临哪些新形势、新问题,有何所思、所盼?付朝阳牵挂在心,先后深入复茂食品、坤英奇新材料、溢通环保、永生鞋业、东瑞制药等企业,进车间、看生产、问需求,详细了解企业运行情况。每到一处,付朝阳都关切询问“订单有没有波动,上半年营收怎么样,对下一步发展信心足不足?”“产业链专班有没有发挥作用,亲清惠企平台是否好用?”“对改善营商环境有何期许,还有哪些需要党委政府帮助协调解决的?”“企业网格长单元长平常如何履责,安全、环保等职责是否落实到位?”……付朝阳感谢他们为推动莆田绿色发展作出的积极贡献,殷切鼓励企业坚定发展信心,融入“双循环”,在新发展格局中找方向,在国际竞争中找标杆。要沉着冷静应对国际国内环境发生的深刻复杂变化,保持定力、主动作为、抱团发展,走好专精特新发展路子,增强核心竞争力,进一步做大做强。付朝阳还随机走访了个体工商户,倾听心声、共谋发展。

付朝阳指出,莆田是民营经济大市,民营企业是莆田发展的主力军。我们要坚定不移落实“两个毫不动摇”,把民营企业和民营企业家当作“自己人”,精准落实国家和省市系列惠企政策,切实稳住民营企业的预期,提振民营企业家的信心。要围绕12条重点产业链,突出智能化、绿色化、融合化,深入实施创新、数字、品牌战略,大力支持企业技改、扩产,做强省级鞋服产业供应链平台等,促进区域产业配套协作,提高产业链供应链稳定性和国际竞争力,打造搬不走压不垮的产业集群优势。要持续优化营商环境,落实民营企业挂钩机制,发挥产业链专班作用,推动部门力量下沉,结合“全市一张图、全域数字化”,增强亲清惠企平台互动性,疏通企业堵点痛点,切实解决人才、物流、生活配套等具体问题,让企业在莆田发展更加顺心暖心安心。

凝心聚力促发展 团结奋进新征程

市委统战部“同心·大家谈”
参政党建设专题座谈会召开

本报讯 (全媒体记者 林英)7月17日,市委统战部第六期“同心·大家谈”参政党建设专题座谈会举行。市委常委、统战部部长黄珍耀出席并讲话,市领导蔡国萍、王少华、陈道成一同参加。

座谈会上,各民主党派、无党派人士结合自身实际,围绕加强自身建设,提升履职能力,更好服务中心大局等内容积极发言,提出意见建议。

黄珍耀指出,加强中国特色社会主义参政党建设是一项长期重要的政治任务。希望各民主党派和无党派人士认识要再提升,增强政治定力,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的中共中央周围,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”。重点要再提炼,扣紧中心大局,紧紧围绕市委市政府“一二三四”工作部署和人民群众急难愁盼问题建言献策、献良策,直面问题找办法,深入一线办实事,助力全市各项决策部署落到实处、见到实效。节奏要再提速,挖掘干事潜力,充分发挥各民主党派优势,统筹组织、形成合力,列出计划表、画出施工图,谋定而后动、谋定而快动,一鼓作气、一抓到底,确保每项工作干一件成一件。成效要再提高,展现党派风采,加强班子队伍和制度作风建设,注重团结协作,理顺运行机制,抓好后备干部培养,不断夯实基础,共同推动我市多党合作事业持续健康发展。

导读

新发现3种国家二级保护动植物

>>>A2版

首艘国产大型邮轮开始首次试航

>>>A4版